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Abstrakt 


Obsahem  této  práce  je  komparace  alkoholové  a  drogové  prohibice  v USA.  Práce  je 
 rozdělena  do  tří částí.  První  dvě  jsou  věnovány  charakteristice  jednotlivých  prohibic.  Třetí 
 část  se  věnuje  samotné  komparaci.  Zde  jsou  porovnávány  jednotlivé  efekty,  které  přinesly 
 alkoholová a drogová prohibice. Lze zde najít rozdíly ve výrobě a distribuci, rozdílném vlivu 
 na zdraví člověka či rozvoji organizovaného zločinu. Práce je pro ilustraci doplněna několika 
 názornými grafy.   



Abstract  


Content  those  work  is  the  comparison  of  alcohol  and  drug  prohibition  in  USA.  The 
 work  is  divided  by  three  parts.  First  two  are  devoted  to  charakteristics  of  particular 
 prohibitions.  Third  part  address  to  separate  comparison.  Here  are  compare  single  effects, 
 which brought alcohol and drug prohibitions. It is possible find differences in production and 
 distribution,  in  different  influence  on  health  of  man  or  in  development  of  organized  crime. 


The work is completed for ilustration of several objective graphs. 
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Úvod 


Tato  práce  se  věnuje  situaci  ve  Spojených  státech  amerických,    kdy  byla  na  počátku     
 20. století zavedena alkoholová, resp. drogová prohibice. První část se zaměřuje na  prohibici 
 alkoholovou.  Druhá část  je  věnovaná  prohibici  drogové.  V těchto  dvou částech  se  práce 
 zaměřuje  na  charakteristiku  jednotlivých  prohibic.  Části  jsou  pro  přehlednost  členěny 
 obdobně.  


V těchto  dvou  částech  je  věnován  prostor  pro  historický  vývoj  situací,  které  vedly 
 k uzákonění  prohibicí,  popisuje  jejich  průběh  a    posléze  u  alkoholové  prohibice  se  věnuje  i  
 jejím zrušením. 


 Jsou  zde  zmíněny  efekty,  které  prohibice  přináší.  Jedná  se  o  vznik černého  trhu,  který 
 nahrazuje  trh  legální.  Následně  se  pak  práce  věnuje  chování  jednotlivých  subjektů,  jak  na 
 straně  poptávky  tak  na  straně  nabídky,  které  ovlivněno  v důsledku  existence  prohibice.  Jsou 
 zde  popsány  změny  jak  v preferencí  producentů  a  distributorů,  tak  i  vynucené  změny 
 preferencí  na  straně  konzumentů.  V těchto  kapitolách  se  lze  také  dočíst,  jak  fungovala 
 distribuce a výroba na prohibičních trzích či co je to „železný zákon“ prohibice. 


Část  věnovaná  zdravotní  otázce  se  zaměřuje  vliv  prohibice  na  zdravotní  stav 
 konzumentů,  který  se  měl  v důsledku  prohibice  zlepšit.  Jak  kapitola  ukáže,  tak  tomu  bylo 
 naopak.  


Třetí,  analytická,  část  je  zaměřena  na  komparaci  jednotlivých  aspektů  drogové  a 
alkoholové prohibice. Střetávají se zde charakteristiky, které jsou  společné pro obě prohibice, 
tak  atributy,  v kterých  se  alkoholová  a  drogová  prohibice  liší.  Komparace  je  pro  větší 
přehlednost rozdělena do obdobných kapitol, jako v předchozích dvou částech. 
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1  Alkoholová prohibice v USA   



1.1  Boj za prosazení prohibice 


Negativní  postoj  vůči  konzumaci  alkoholu  se  ve  Spojených  státech  amerických 
 postupně utvářel již od počátku 19. století. Lékaři, zástupci církve ale i zaměstnavatelé (opilí 
 zaměstnanci byli neefektivní a docházelo často k úrazům) proklamovali svůj negativní postoj 
 vůči  konzumaci  alkoholu.  V polovině  třicátých  let  19.  století  započalo  masové  hnutí  střední 
 vrstvy za tzv. „střídmost“. Toto hnutí nebylo, jak se mnoho lidí domnívá, kampaní  namířenou 
 přímo  proti  konzumaci  alkoholu,  ale  šlo  spíše  jen  o  odtrženou část  sociální  reformy,  která 
 byla úzce spjata s právy týkajícími se otroctví a žen.1


Alkohol se tak stal všeobecným zlem. Po celé 19. stol. bylo prohlašováno zastánci za 


„střídmost“, že alkohol pomalu, ale nevyhnutelně, ničí morální charakter a fyzické i duševní 
 zdraví  všech,  kdo  ho  pijí.  Zastávali  názor,  že  i  mírná  konzumace  vede  k závislosti,  což  je 
 analogické  k tomu,  jak  je  dnes  nahlíženo  například  na  heroin.  Od  počátku  bylo  základem 
 ideologie „střídmosti“ to, že alkohol je hlavní příčinou téměř všech sociálních problému dané 
 doby:  nezaměstnanosti,  chudoby,  obchodních  nezdarů,  duševních  poruch,  zločinnost  a  násilí 
 (především  proti  dětem  a  ženám).  Na  tyto  reálné  problémy  nabízelo  hnutí  za  „střídmost“  


řešení - všeobecnou abstinenci.2


Přibližně  od  padesátých  let  19.  století  převládal  mezi  zastánci  „střídmosti“  souhlas   
 s ideou celkové prohibice. Těmito zastánci za „střídmost“, ale také aktivisty proti otrokářství 
 byla  roku  1854  založena  Republikánská  strana  (v  roce  1860  byl  zvolen  první  republikánský 
 president  –  A.  Lincoln).  Prohibionisté  věděli,  že  pouze  tehdy,  když  budou  mít  dostačující 
 počet členů strany v úřadech,  budou moci prosadit prohibici do praxe. 3


Ve dvacátém století dosáhla silného postavení nová prohibiční organizace Anti-Saloon 
 League.4  Tato  organizace  se  profilovala  jako  moderní  sdružení  najímající  právníky 
        


1 Levine and Reinerman, Prohibition to regualation:  Lessons from alcohol policy to drug policy, The Milbank 
 Quarterly, 1991


22 Levine and Reinerman, Prohibition to regualation: Lessons from alcohol policy to drug policy, The Milbank 
 Quarterly, 1991 


3 Levine and Reinerman, Prohibition to regualation: Lessons from alcohol policy to drug policy, The Milbank 
 Quarterly, 1991 


4Kerr A., Organizing for Reform: The Anti-Saloon League and Innovation in Politics, 1980 



(8)k sepisování  zákonů  a  manažery,  kteří  měli  na  starost  zabezpečit  dostatečný  kapitál.  Anti-
 Saloon League vydávala značné množství prostředků na kandidáty jiných stran, kteří by mohli 
 hlasovat pro návrhy týkající se otázky alkoholu.  S rostoucím počtem „ovládaných“ úředníků
 byly sepsané zákony postupně prosazeny skrz mnoho místních prohibičních zákonů a několik 
 státních nařízení. V roce 1913 se Anti-Saloon League oficiálně prohlásila za zastánce ústavní 
 prohibice. Během 1.světové války shromažďovala Anti-Saloon League poslední argumenty na 
 podporu  prosazení  prohibice.  Z  mnoha  argumentů  lze  vybrat  jeden  za  všechny,  který 
 obviňoval silné německé pivo za to, že oslabuje vůli amerických vojáků bojovat během První 
 světové války. Dnes se toto zdá vcelku úsměvné, ale v té době tomu široká veřejnost věřila. 


Již  v prosinci  1917  byl  schválen  dodatek  ústavy  (19.)  zakazující  výrobu,  prodej, 
 přepravu,  vývoz či  dovoz  tvrdého  alkoholu  do  Spojených  států.  Jediná činnost,  na  kterou  se 
 zákaz  nevztahoval,  byla  samotná  konzumace.  V listopadu  1918  prošel  kongresem  Válečný 
 prohibiční zákon, který zakazoval výrobu a prodej všech nápojů obsahujících více než 2,75 % 
 alkoholu, včetně piva a vína. Tento právní předpis nabýval smyslu pouze do ledna 1919, kdy 
 třicet  šest  států  USA  ratifikovalo  19.  dodatek  ústavy,  a  přestože  byl  vetován  presidentem 
 Wilsonem, byl tentýž rok schválen. Tento zákon byl pojmenován podle jeho patrona Andrew 
 Volsteada. Volsteadův zákon definuje jako „škodlivý nápoj“ každý nápoj, který obsahuje více 
 jak  0,5  %  alkoholu.  Předpokládalo  se,  že  tento  obsah  alkoholu  nemá  vliv  na  lidskou 
 fyzionomii a jednání.  5 (Tento obsah alkoholu v dnešní době má nealkoholické pivo, které je 
 také považováno za „neškodlivé“.)  



1.2  Alkoholová prohibice v USA 


16.1.1920 nabyl 19. dodatek platnosti. O naději, které byla do prohibice vkládány, lze 
 doložit  citací  části  kázání  jedno  z představitelů  katolické  církve,  které  následovalo  po 
 potvrzení  platnosti  tohoto  dodatku  ústavy.  „Období  slz  je  pryč.  Slumy  budou  brzy 
 vzpomínkou. Věznice se promění  v továrny,  žaláře v samoobsluhy a sýpky. Muži budou moci 
 chodit  zpříma  a  ženy  se  budou  usmívat  a  děti  se  budou  smát.  Peklo  bude  již    navždy  
 prázdné.“ 6


       


5 Levine and Reinerman, Prohibition to regualation: Lessons from alcohol policy to drug policy, The Milbank 
 Quarterly, 1991, str. 463 


6Kobler, J. 1973. Ardent Spirits: The Rise and Fall of Prohibition 



(9)Joseph  Gusfield  poukazuje  na  to,  že  prohibionisté  byly  utopičtí  moralisté,  jelikož 
 věřili, že eliminací legální výroby a prodeje alkoholických nápojů mohou řešit hlavní sociální 
 a  ekonomické  problémy  americké  společnosti.7  Díky  nově  vzniklé  situaci,  vyvolané 
 všeobecným  zákazem  produkce  a  prodeje  alkoholu,  se  objevily  nové  instituce  a  praktiky        
 v  podobě  pašeráků či  podomních  prodejců,  kteří  nabízeli  pašovaný či  načerno  vyrobený 
 alkohol.8  Díky  těmto  subjektům  na    nově  vznikajícím černému  trhu    se  dostali  do  styku 
 s alkoholickými nápoji i ti, kteří dříve nepili, a tím se okruh konzumentů postupně rozšiřoval.   


Již před přijetím Volsteadova zákona se začala tvořit protiprohibiční veřejná opozice,  
 a  to  především  mezi  odbory,  které  zastupovaly  pobouřené  zaměstnance.  Avšak  až  do  roku 
 1926 zůstala organizovaná opozice malá a roztříštěná, než začalo Sdružení proti-prohibičnímu 
 dodatku  (Association  Against  the  Prohibition  Amendment  –  AAPA)    vést  kampaň  za  zrušení 
 19.  dodatku.  AAPA  pod  vedením  Pierre  DuPonta  získávalo  stále  více  vlivných  a  bohatých 
 podpůrců. Působení AAPA měla na urychlení konce prohibice dozajista svůj podíl.9


 Tak  jako  1.světová  válka  s sebou  přinesla  podporu  k  prosazení  prohibice,  Velká 
 hospodářská  krize  (1929  –  1933)  pro  změnu  napomohla  jejímu  odvolání.  Zastánci  prohibice 
 před jejím přijetím proklamovali, že 19. článek by mohl zajistit jak ekonomickou tak sociální 
 prosperitu.  Na  počátku  třicátých  let  argumentovali  odpůrci  prohibice  stejně.  Zrušení  19. 


dodatku  by  mohlo  přinést  práci,  stimulaci  ekonomiky,  růst  daňových  příjmů  a  pokles 
 nezákonných  stimulů  charakteristických  pro  nelegální  alkoholový  průmysl.  Krize  oslabila 
 podporu  zastánců  prohibice,    bohatá  elita  již  neměla  tolik  prostředků  na  její  podporu  a  
 zaměstnavatelé,  kteří  viděli  v prohibici  nárůst  pracovní  disciplíny  a  efektivnosti  pomalu, 
 ztráceli v tuto vizi víru.10


Ihned  po  uzákonění  19.  dodatku  docházelo  k  jeho masovému  porušování.  A  to  ať  už 
 z důvodu  nevzdání  se  pití  alkoholu  pro  návyk  tak  z určitého  pocitu  rebelství,  který  byl 
 signifikantní  především  pro  mladou  generaci.  Velká  hospodářská  krize  s sebou  přinesla 
 podkopávání  respektu  všech  zákonů.  Což  bylo  zapříčiněno  danou  ekonomickou  a  sociální 
 situací,  která  s příchodem  krize  nastala  a  neschopnost  státu  ji  efektivně řešit.  Na  počátku 
        


7 Gusfield, J.R. 1986. Symbolic Crusade: Status Politics and the American 
 Temperance Movement, 1986 


8 Allen, F.L., Only Yesterday: An Informal History of the 1920s, New York: Harper, 1931 


9 Levine and Reinerman, Prohibition to regualation: Lessons from alcohol policy to drug policy, 1991 


10 Levine and Reinerman, Prohibition to regualation: Lessons from alcohol policy to drug policy, The Milbank 
Quarterly, 1991 



(10)třicátých  let  se  tak  ve  vzduchu  dokonce  vznášela  hrozba  vzpoury  a  revoluce.  Propukaly 
 potravinové  nepokoje,  nezaměstnaní  se  formovali  do  militantních  organizací,  davy 
 zastavovaly  vlaky  a  přebíraly  vedení  nad  supermarkety.  Názory  na řízení  ekonomiky  se 
 začaly měnit. Objevovaly se i názory, že vláda  musí hrát silnější roli při řízení hospodářství, 
 čemuž napomáhalo i srovnání s tehdejším SSSR, kde dopady krize byly  daleko mírnější než 
 v USA.11  Důkazem  této  situace  byly  shromáždění  organizované  komunisty  a  socialisty  před 
 Bílým domem ve Washingtonu, které čítaly stovky tisíc demonstrantů.12  



1.3  Konec prohibice 


Podpora  zrušení  prohibice  začala  prudce  narůstat.    Sama  vláda  cítila,  že  je  třeba 
 provést nějaké kroky ke zvýšení veřejné morálky občanů. Zčásti to bylo zapříčiněno i tím, že 
 vláda cítila potřebu udělat něco pro zvýšení veřejné morálky a ukázat občanům, že vláda je na 
 správné cestě, jak čelit strašlivé depresi. V důsledku toho byla  v roce 1932 uzavřena dohoda 
 o  souhlasu  legalizace  piva.  Pivo  mělo  uklidnit  občany  a  daňové  příjmy  pomoci  státní 
 pokladně.    Před  hlasováním  o  legalizaci  piva  pronesl  jeden  z  politiků:  „Pivo  by  mohlo  být 
 velkou pomocí v překonání duševní deprese, která trápí velkou většinu společnosti.“13   


V období  prezidentských  voleb  (dosavadního  presidenta  H.C.  Hoovera  nahradil  F.D. 


Roosevelt)  na  podzim  1932  předložil  senát  ke  schválení  21.  dodatek  ústavy,  který  by 
 alkoholovou  prohibici  rušil  a  navracel  státu  oprávnění  regulovat  trh  s alkoholem.  Toto 
 uvolnění  na  trhu  s alkoholem  nastalo  v prosinci  1933,  kdy  byl  21.  dodatek  přijat  třiceti  šesti 
 státy USA , čímž byla prohibice prohlášena za zrušenou.  



1.4  Vliv prohibice na spot ř ebitele 



1.4.1  Spot ř eba na prohibi č ním trhu s alkoholem 


Zavedením  prohibice  se  spotřeba  alkoholu  snížila,  ale  zcela  nevymizela.  Změna  také 
 nastala  v preferovaných  druzích  alkoholu,  které  byly  konzumovány.  Módním  nápojem  mezi 
 střední  vrstvou  bylo  například    Martini či jiné  míchané  nápoje  z tvrdého  alkoholu.  To  je  jen 
 jeden  z odkazů  prohibiční  doby,  kdy černý  trh  vytvořil  z tvrdého  alkoholu  nejdostupnější 


       


11 Slaný, A. a kolektiv, Makroekonomická analýza a hospodářská politika, C.H.Beck, 2003, str. 293 


12 Leuchtenburg, W.E., The Perils of Prosperity: 1914-1932. Chicago, 1958 


13 Gordon, E. The Wrecking of the 18th Amendment. Francestown, Alcohol Information Press, 1943 



(11)formu alkoholu. Následující tabulka ukazuje celkovou konzumaci čistého alkoholu v nápojích 


„na hlavu“ konzumenty staršími 15 let v litrech. 


Tabulka č.1: Konzumace alkoholických nápojů v USA mezi lety 1710 – 1975 udaná v litrech. 


   Destiláty  Víno  Pivo  Celkem 


 rok  nápoj  čistý 


alkohol  nápoj  čistý 


alkohol  nápoj  čistý 
 alkohol 


čistý 
 alkohol 


1710  17,3  7,7  0,9  < 0,2  -  -  23,2 


1770  31,9  14,6  0,9  < 0,2  -  -  30,0 


1790  23,2  10,5  2,7  0,5  -  -  26,4 


1800  32,8  15,0  2,7  0,5  -  -  30,0 


1810  39,6  17,7  1,8  0,5  1,4  0,5  32,3 


1820  39,6  17,7  1,8  0,5  -  -  30,9 


1830  43,2  19,6  2,3  0,5  -  -  32,3 


1840  25,0  11,4  2,3  0,5  10,5  0,5  14,1 


1850  16,4  7,3  1,4  0,5  12,3  0,5  8,2 


1860  17,7  7,7  2,3  0,5  29,1  1,4  9,6 


1870  14,1  6,4  2,3  0,5  39,1  1,8  8,6 


1880  10,9  5,0  4,6  0,9  50,5  2,7  8,6 


1890  10,0  4,6  2,7  0,5  93,7  4,6  9,6 


1900  8,2  3,6  2,7  0,5  107,4  5,5  9,6 


1905  8,6  4,1  3,2  0,5  117,8  5,9  10,5 


1910  9,6  4,1  4,1  0,9  132,9  6,8  11,8 


1915  8,2  3,6  3,2  0,5  135,1  6,8  10,9 


1925  9,6  4,1  4,6  0,9  26,4  1,4  6,4 


1930  9,6  4,1  4,6  0,9  39,4  1,8  6,8 


1935  6,8  3,2  1,8  0,5  68,3  3,2  6,8 


1940  5,9  2,7  4,1  0,9  78,3  3,6  7,3 


1945  6,8  3,2  5,0  0,9  110,1  5,0  9,1 


1950  6,8  3,2  5,0  0,9  109,7  5,0  9,1 


1955  7,3  3,2  5,9  0,9  103,7  4,6  8,6 


1960  8,6  3,6  5,9  0,9  100,6  4,6  9,1 


1965  9,6  4,6  5,9  0,9  103,7  4,6  10,0 


1970  11,4  5,0  8,2  1,4  116,9  5,5  11,4 


1975  10,9  5,0  10,0  1,4  131,0  5,9  12,3 


Zdroj: Tato  tabulka  je  souhrnem  dat  shromážděných  Centrem  pro  alkoholová  studia  při  Rutgersově
 univerzitě a historikem Williamem Rorabaughem .14 Je doplněná o odhady spotřeby piva a vína v letech 1925 a 
 1930 založené na studii ekonoma Clarka Warburtona (galony byly převedeny na litry).15


Clark  Warburton  porovnával  období  1911-1914  a  1927-1930  a  vyvodil  závěr,  že 
 spotřeba  „piva  na  hlavu“  klesla  o  70%,  spotřeba  vína  vrostla  o  65%  a  spotřeba  destilátů
        


14 Rorabaugh, The Alcoholic Republic: An American Tradition, 1979 


15 Warburton, The Economic result of prohibition, 1932 



(12)narostla  o  10%.16  To  bylo  zapříčiněno  především  cenou,  která  odrážela  náklady,  které 
 přinášela možnost odhalení státními orgány ,vyplývající z náročnosti na ukrytí daného zboží. 


A  jak  již  bylo  zmíněno,  objem  produktů  závisel  na  koncentraci  alkoholu  v nápoji. 


Koncentrovanější  alkohol  byl  dražší  a  dal  se  lépe  skrývat.  Z tohoto  plyne  jediné, čím  větší 
 koncentrace, tím větší zisk.  



1.4.2  Konzumace alkoholu vs. zdraví 


Veřejné debaty, které se vedou o drogových zákonech, se často týkají efektů prohibice 
 na veřejné zdraví . Tyto otázky byly často během prohibice pokládány, ale jejich zodpovězení 
 bylo dlouho ignorováno. Až v posledních několika dekádách se vědci z mnoha zemí zajímali 
 o  sílu  vztahu  mezi  konzumací  alkoholu  a  specifickými  nemocemi,  obzvláště  pak  cirhózou 
 jater.  Získaná  data  z období  prohibice  jsou  více či  méně  zkreslená,  protože  je  složité  získat 
 přesné  informace  o  něčem,  co  se  děje  na  nelegálním  trhu.  Přesto  z těchto  dat  lze  vyvodit 
 určité závěry o vztahu konzumace alkoholu a cirhózy pomocí vývoje po zrušení 19. dodatku. 


Ačkoliv ne každý, kdo onemocní cirhózou jater, musí být konzument alkoholu, tak ve většině
 případů tomu tak bývá. Mimoto, z výzkumu vyplývá, že výskyt cirhózy jater je přímo úměrný 
 celkové konzumaci alkoholu.17


Regulační  politika,  která  následovala  po  zrušení  prohibice,  vedla  k dostatečnému 
 snížení  konzumace  tvrdého  alkoholu  a  byla  znovu  nahrazena  spotřebou  piva.  Tato  situace 
 nastala díky tomu, že spotřebitelé začali znovu uspokojovat své potřeby tak jak samy chtěli a 
 ne jak jim přikazoval zákon prostřednictvím nabídky černého trhu. Až v polovině šedesátých 
 letec dosáhla spotřeba tvrdého alkoholu úrovně jako za dob prohibice . Podobná situace jako 
 v USA nastala ve Velké Británii. Británie zredukovala celkovou konzumaci zavedením velmi 
 tvrdé alkoholové regulace. Tato opatření byla zavedena ve stejné době jako v USA prohibice. 


Navíc se ukázalo, že tento postup je efektivnější jak pro občany tak i pro stát, když ve Velké 
 Británii i v Austrálii narostly příjmy do státní kasy díky této regulaci. Na rozdíl od situace ve 
 Spojených  státech  amerických,  kde  byly  vydávány  obrovské  sumy  na  prosazování 
 prohibičních zákonů.18


Je  také  důležité  poznamenat,  že  jiné  národy  dosáhly  ještě  většího  snížení  konzumace 
 alkoholu  „na  hlavu“  než  v USA,  a  to  bez  negativních  následků  prohibice.  Například 
        


16 Warburton, The Economic result of prohibition, 1932, Columbia University Press, str. 260 
 17Moore and Gerstein, Ahohol and Public Policy: Beyond the Shadow of Prohibition, 1981 


18 Room,  The Dialectic of Drinking in Australian Life: From the Rum Corps to the Wine Column, 1988 



(13)v Austrálii  série  regulačních  opatření  na  počátku  20.  století  podstatně  snížila  konzumaci 
 alkoholu  a  to  mělo  značný  vliv  na  redukci  zdravotních  problémů  související  s konzumací 
 alkoholu, a to zvláště pak cirhózu jater. 19  


V roce 1920 (počátek prohibice) zemřel v USA přibližně jeden (1,064) člověk na 100 
 tisíc  obyvatel,  v roce  1925  to  bylo  již  více  jak čtyři  lidé  (4,154).20  Hlavní  příčiny  tohoto 
 nárůstu  lze  hledat  ve  změně  konzumovaného  alkoholu  (  pivo →  tvrdý  alkohol),  jehož  
 pravidelná konzumace má na organismus horší vliv než  pivo a v kvalitě prodávaných nápojů. 
 Jelikož k prodeji docházelo na černém trhu, kde neexistuje žádná kontrola kvality, jako tomu 
 byla  na  trhu  legálním  (viz.  FDA  –  viz.  Odstavec  2.1),  byla  kvalita  lihovin často  života 
 ohrožující.  Tuto  skutečnost  ilustruje  následující  graf,  který    zobrazuje  počet  nově
 hospitalizovaných  pacientů  v 56  vybraných  amerických  nemocnicích  v důsledku  nadměrné 
 konzumace alkoholu v letech 1920 - 29. 


Graf č. 1: Na první části grafu je znovu patrný pokles nově hospitalizovaných alkoholiků během 
 válečného období a následný nárůst po zavedení prohibice. Druhá část v podstatě reflektuje situaci 
 v první grafu, kdy je patrný pokles úmrtí na následek nadměrného pití alkoholu (především cirhóza 


jater) do roku 1920 a růst během prohibice.21


 rok      1910      1917       1920       1929 
 Zdroj : Brown, Abstract Alcoholic Mental Disease Before and After Prohibition, Journal of the American 


Statistical Association, 1932, str. 176-177 


       


19Room,  The Dialectic of Drinking in Australian Life: From the Rum Corps to the Wine Column, 1988


20 Thorton, Alcohol prohibition was a failure, 1991 


21Brown, Abstract Alcoholic Mental Disease Before and After Prohibition, Journal of the American Statistical 
Association, 1932 



(14)
1.5  Výroba, prodej, distribuce 


Prohibice uvalovala hrozbu trestu pro všechny ty, kteří se podíleli na výrobě, distribuci 
 a  prodeji  alkoholických  nápojů.  Aby  tito  lidé  snížili  riziko  odhalení,  které  bylo  spojené 
 s hrozbou  potrestání,  se  výrobci  a  producenti  se  více  zaměřili  na  nápoje  s vyšší  koncentrací 
 alkoholu.  Tyto  nápoje  bylo  možné  lépe  skrýt  a  cena  za  litr  byla  několikanásobně  vyšší  než 
 např.  za  litr  piva,  které  je  složeno  převážně  z vody.  Proto  se  v důsledku  tohoto  nepsaného 
 zákona (tzv. železný zákon prohibice) stal přístupnější tvrdý alkohol než špatně se skladující a 
 rychle se kazící pivo.22 Tato situace byla později označena jako „železný zákon prohibice“. 



1.5.1  Cena alkoholu  


Pivo se díky uplatnění „železného zákona“ stalo nedostatkovým zbožím a díky vysoké 
 poptávce  se  jeho  cena    vyšplhala  oproti  své  ceně  před  prohibicí  na  sedminásobek,  zatímco 
 tvrdý  alkohol,  kterého  byla  na  trhu  větší  hojnost,  se  dal  pořídit  zhruba  za  trojnásobek  své 
 původní ceny.23  To mělo vliv na nárůst spotřeby tvrdého alkoholu a tím pádem i na zvýšení 
 výdajů na jeho pořízení, což ilustruje následující graf. 


Graf č. 2: Procentní výdaje na tvrdý alkohol z celkových výdajů na alkoholické nápoje v letech 
 1890 - 1960 


Zdroj: Warburton, The Economic result of prohibition 


       


22 Levine and Reinerman, Prohibition to regualation: Lessons from alcohol policy to drug policy, The Milbank 
 Quarterly, 1991 


23 Thorton, Alcohol prohibition was a failure, 1991  



(15)
1.5.2  Výroba a distribuce 


Obsah  alkoholu  byl  hlavním  determinantem  ceny,  litr  tvrdého  alkoholu  byl  mnohem 
 výnosnější  než  litr  piva.  Mimoto,  tvrdý  alkohol  mohl  být  skladován  libovolně  dlouho,  na 
 rozdíl od piva které se rychle kazilo (dlouhodobé uchování piva v lahvích bylo vyvinuto až ve 
 30.letech  20.stol.)24.  Přesto  uchovávání  velkých  zásob  bylo  velmi  těžké,  jelikož  možnost 
 dopadení  za  přechovávání  zakázaných  látek  byla  každodenní  hrozbou.  Proto  se  dodavatelé 
 snažili  přechovávat  jen  nejnutnější  množství,  se  kterým  se  obchodovalo,  a  v co  největší 
 koncentraci.  


Nabídka  tvrdého  alkoholu  přicházela  z mnoha  zdrojů.  Desítky  tisíc  lidí  vyráběly 
 alkoholické  nápoje  v malém,  ve  skrytu  sklepů,  půd  či  chat.  Alkohol  byl  také  pašován 
 z Mexika,  Evropy  a  Kanady.  Během  prohibice  stoupla  i  nelegální  produkce  a  následná 
 konzumace vína, která vzrostla přibližně o 65% ve srovnání s obdobím před. První světovou 
 válkou.  Běžné  stolní  víno  obsahovalo  10-14%  alkoholu  a  bylo často  vyráběno  pro  vlastní 
 spotřebu,  popřípadě  pro  zisk,  a  to  imigranty  z vinařských  zemí  jako  byla  Itálie.  Během 
 několika  let  po  zavedení  prohibice  se  z Kalifornie  stalo  vinařské  centrum.  Podomácku 
 vyrobené  víno  bylo  distribuováno  do  menších  měst,  kde  se  mu často říkalo  „dago  red“. 


Častým jevem při výrobě vína bylo také vypravování vlaků a nákladních  aut s vinnou révou 
 do  Kanady,  odkud  se  následně  tyto  vlaky  a  automobily  navracely  naloženy  alkoholickými 
 nápoji. Obdobný systém fungoval po moři na výletních a rybářských lodích. 25


Ačkoliv  je  pravda,  že  se  prohibice  postarala  o  vzestup  organizovaného  zločinu,  není 
 pravda,  i  když  se  tomu  dodnes často  věří,  že  gangsteři  a  velké  zločinné  organizace  byly 
 hlavními  zásobovači    většinu  alkoholem  po  dobu  prohibice.  V Chicagu  a  dalších  velkých 
 městech  velké  gangy  skutečně  dominovaly  distribuci,  obzvláště  pak  na  konci  20.  let  20. 


století.  Ale  ve  vztahu  k  celkové  produkci  a  distribuci  šlo  jen  o  menšinový  podíl  na  celkové 
 distribuci.26  


Prohibiční  situace  umožnila  dát  vyniknout  lidské  podnikavosti  a  vynalézavosti.  Pro 
 ilustraci  jeden příklad za všechny. Jelikož se prohibiční zákon nevztahoval na mešní víno, tak 
 se  našlo  mnoho  těch,  kteří  se  nechali  prohlásit  za  kněze či  rabína.  Tímto  postupem  se  pak 
 mezi  spotřebitele  dostávalo  velké  množství  vína.    Na  tomto  příkladě  je  dobře  zobrazena 
        


24Kyvig, Repealing National Prohibition, 1979 


25 Warburton, The Economic result of prohibition, 1932 


26 Levine and Reinerman, Prohibition to regualation: Lessons from alcohol policy to drug policy, The Milbank 
Quarterly, 1991, str.472 



(16)situace , kdy je člověk schopen najít opravdu i tu nejmenší skulinu na trhu, resp. v zákoně, jak 
 si najít vstup na trh. Alkohol byl také využíván jako prostředek směny během špatných časů
 hospodářské  krize,  kdy  byl  nedostatek  všeho,  a  navíc  mnoho  lidí  nemělo  peněz  nazbyt  a 
 leckdy láhev pálenky peníze nahradila. 


 Prohibice  vymodelovala  strukturu  alkoholového  průmyslu  jako  decentralizovanou  
 výrobu a  distribuci. 



2  Drogová prohibice v USA 


Užívání drog je zdrojem mnoha individuálních a sociálních problémů. Četné problémy 
 jsou  spojeny  také  s  trhem  s  nelegálními  drogami.  Tento  trh  zvyšuje  kriminalitu,  chudobu, 
 hrozbu  nákazy  HIV či  korupci  v mezi  úředníky  a  politiky  a  narušuje  morální  strukturu 
 společnosti. 


V období vzniku drogové prohibice byl zastáván názor, že by se vláda měla vložit do 
 problému  nelegálních  drog  a  měla  by  zamezit  zneužívání  těchto  látek.    Tato  převládající 
 většina  se  domnívala,  že  drogová  prohibice  by  odstranila  výše  zmiňované  problémy.  Vedle 
 tohoto  názoru  stál  druhý  názor  menšího  počtu  lidí,  že  samotná  prohibice  přináší  problémy, 
 které  jsou  spojovány  s nelegálními  drogami.  Tato  menšina  věřila,  že  každá  jiná  politika  než 
 prohibiční by mohla být vhodnější. Nakonec však zvítězil názor většiny. 



2.1  Úvod do historie  


Mezi americkou veřejností od počátku 20. století síly hlasy, že vše co je člověkem 
 požíváno, by mělo být kontrolováno státem, který tak občanům zajistí určitou 


standardizovanou kvalitu. Tento postoj amerických obyvatel umocnilo vydání románu Uptona 
 Sinclaira (The Jungle – Džungle), kde autor poukazuje na nehygienické podmínky na jatkách 
 v Chicagu.27 V té době sice již existovala určitá kontrola prostřednictvím oddělení 


ministerstva zemědělství (od roku 1862), ale teprve v roce 1906, za vlády presidenta 
 Roosevelta, po přijetí Federálního zákona o potravinách a léčivech (The Federal Food and 
 Drug Act), nabyla kontrola potravin, léčiv či kosmetiky většího rozměru. Kdy byla zřízena 
 Státní správa pro potraviny a léčiva (FDA – Food and Drug Administration),  která 


nahrazovala předchozí kontrolní úřady. Zákon například zakazoval vývoz závadných potravin 
 (např. pančovaný alkohol) mimo hranice jednotlivých amerických států. Pokud se o to přesto 
        


27  Swan, John P., History of FDA 



(17)někdo pokusil a byl přistižen, tak následovaly přísné tresty. FDA neplnila pouze kontrolní 
 činnost, ale také regulační. Svými nařízeními určovala minimální kvalitu výrobků, kterou 
 následně i kontrolovala. Tak získali spotřebitelé určitou jistou při svých nákupech, že se jim 
 dostává kvalitního zboží a rádi za tuto jistotu zaplatily i vyšší cenu. Tato situace ve většině
 případů snížila zisky obchodníkům, kteří předtím často vydávali své zboží za kvalitnější než 
 ve skutečnosti bylo a tudíž  za něj požadovali vyšší cenu. Záviselo pouze na zákazníkovi, 
 jestli podstoupí toto riziko a bude vidět za vyšší cenou i vyšší kvalitu. Tomu měl nový zákon 
 zamezit. V roce 1912 došlo ke změně ve vedení FDA. Tato změna s sebou přinesla i 


požadavek větší regulaci v oblasti drog. Tak byla připravena půda pro přijetí Harrisonova 
 zákona (Harrison Act) .  Dnes FDA zaměstnává cca 9 100 zaměstnanců ve více jak 150 
 pobočkách. Rozpočet této organizace, sídlící ve Washingtonu, dosahoval v roce 2001 téměř
 1,3 mld. USD a jejímž prostřednictvím je ročně prověřeno přes 16 000 provozů, kde 
 kontrolou projde zboží za víc jak bilión USD. 28



2.2  Boj proti drogám 


V roce 1914 byl uveden v platnost tzv. Harrisonův zákon. Tento zákon zaváděl 
 regulaci v oblasti předepisování narkotických látek (šlo především o opium a jeho deriváty) 
 pro lékařské účely a mimo ně.  Dohled na tímto zákonem byl přidělen v roce 1915 Úřadu pro 
 finanční správu (Bureau of Internal Revenue).29


Přijetím tohoto zákona se však problém drog nevyřešil, naopak vedl postupně
 k postihování všech, kteří měli co dočinění s narkotiky. Za krátkou dobu se ve Spojených 
 státech amerických vytvořila tzv. nulová  tolerance.  V roce 1937 se stala terčem prohibice 
 vedle dosavadního opia, heroinu či kokainu i marihuana – The Marihuana Tax Act  , kdy šlo 
 především o rasovou segregaci přistěhovalců z Mexika.30  Toto však nebyl první projev 
 rasové diskriminace v oblasti drog. Již v roce 1901 byl přijat zákon, který zakazoval prodej 
 opia a alkoholu původním obyvatelům USA (Indiáni, obyvatelé Aljašky a Havaje) a následně
 i všem imigrantům. Čímž mělo dojít k určité regulaci chování těchto obyvatel31 (především 
 špatný vliv alkoholu na Eskymáky je celosvětově známý). Na druhou stranu je nutné 
 podotknout, že tyto omezení měly svojí podstatu, protože právě imigranti s sebou přinesli 
        


28Law, Marc T. ,How do Regulators Regulate? Enforcement of the Pure Food and Drugs Act, 2005  


29 Drug Enforcement Aministration 1970 – 1975, str. 4 


30 Schaffer, Clifford A.: Basic Facts about the War on Drugs, Schaffer Library of Drug Policy 


31 A Summary of Historical Events: Some Events in the History of Drugs, Schaffer Library od Drug Policy 



(18)„nové návyky“, jako bylo kouření opia čínskými dělníky čí kouření marihuany přistěhovalci 
 z Mexika.  



2.3  Mezinárodní scéna 


Dříve  než  byl  přijat  Harrisonův  zákon,  který  je  považován  za  počátek  drogové 
 prohibice  v USA,  proběhlo  na  mezinárodní  scéně  již  několik  konferencí,  které  se  zabývaly 
 problematikou drog. 


V letech  1839  –  42  a  1856  –  60  proběhly  mezi Čínou  a  Velkou  Británií  dvě  války, 
 které  jsou  označované  jako  „opiové“.  V první  polovině  19.stol.  v některých  čínských 
 oblastech kouřilo opium až 90% obyvatel a mezi čínskými úředníky bylo opium tak oblíbené, 
 že ho kouřil každý třetí. Tato situace poskytovala živnou půdu pro růst zločinnosti. Příčinou 
 této  skutečnosti  byl  příval  britského  opia  z Indie  (opium  bylo  pašováno, čínský  císař  s tímto 
 obchodem nesouhlasil). Vše vyvrcholilo dvěma válkami, které byly v obou případech vítězné 
 pro  Velkou  Británii  (v  druhém  případě  byla  VB  podpořena  Francií  a  Ruskem).  Kapitulace 
 Číny v konečném důsledku znamená nedobrovolné otevření se Číny Západu.32


Spojené  státy  americké  v této  situaci  viděly  možnost,  jak  zlepšit  mezinárodní  vztahy 
 s asijskou velmocí, která lákala svými ekonomickými možnostmi a příležitostmi. USA se tak 
 chtěly  zalíbit  čínským  státníkům  svým  negativním  postojem  ke  koloniálnímu  obchodu 
 s opiem.  První  pokus  o  mezinárodní  regulaci  drog  byl  učiněn  již  v roce  1909.  Šlo  o 
 shromáždění  13  států  (USA, Čína,  VB,  Francie,  Německo,  Itálie,  Nizozemí,  Portugalsko, 
 Rakousko  –  Uhersko,  Rusko,  Japonsko,  Siam  a  Persie)  v Šanghaji,  které  se  konala  právě  na 
 popud  USA  .  Hlavním  bodem  této  konference  byl  spor  o  obchodu  s opiem,  kde  na  jedné 
 straně  stály  USA  a Čína,  které  prosazovaly  mezinárodní  zákaz  obchodu  s opiem  a  na  druhé 
 evropské  mocnosti  v čele  s Velkou  Británií,  které  se  nechtěly  vzdát  tučných  zisků  na  tomto 
 obchodu. Nakonec z této mezinárodní sešlosti nevzešel žádný právně závazný instrument, ale 
 jen  devět  rezolucí,  které  se  týkaly  především  budoucího  omezení  obchodu  s drogami  pro 
 lékařské účely. Až následují mezinárodní konference v Haagu  (Mezinárodní opiová úmluva) 
 v roce 1912 vedla k první závazné mezinárodní smlouvy o kontrole drog. Na tuto konferenci 
 pak  v průběhu  století  navazovala řada  dalších  úmluv  a  dohod  (např.  Úmluva  o  omezení 
 výroby  a úpravě distribuce omamných látek –  Ženeva ,1931 nebo Úmluva o psychotropních 
 látkách – Vídeň, 1971).33


       


32 Liška, Vladimír, Opiové války: Evropský trpaslík pokoří čínského obra, History Revue, str. 72 – 75, 2008 


33 www.rect.muni.cz/drogy/POKUS/casti/kontr.htm 



(19)
2.4  Vliv prohibice na spot ř ebitele 


V období  před  zavedením  prohibice  bylo  možné  drogy  legálně  zakoupit  v  tzv.  drug 
 storech,  u  stánku  na  ulici  či  dokonce  přes  zásilkovou  službu.  Látky,  jenž  jsou  dnes 
 považovány  za  ilegální,  byly  v  devatenáctém  století  běžně  používány  při  „samoléčení“ 


především  jako  tišící  prostředek.  Opiová  tinktura  byla  snadno  k ostání  a  za  minimální  cenu. 


Byl  to  levný  a  schválený  lék  Lékaři  obvykle  předepisovali  opium  a  jeho  deriváty  téměř  na 
 všechny  nemoci.  Přesto,  že  se  Spojené  státy  americké  nestaly  zemí  narkomanů34  a  běžně  se 
 například kojencům a malým dětem podávaly deriváty opia na léčení kašle a jen u málo takto 
 léčených  dětí  se  projevila  závislost,  tak  je  doloženo  i  mnoho  případů  závislosti.  Zářným 
 příkladem  vypěstované  závislosti  na  opiu  jsou  vojáci  z Občanské  války  (1861  –  65),  kterým 
 bylo  morfium  poskytováno  jako  tišící  prostředek.  V následujících  letech  se  stalo  morfium 
 velmi  populární  drogou  především    mezi  vyššími  vrstvami,  kdy  mezi  těmito  lidmi  tzv. 


morfiový  kult.  I  v následujících  dekádách  si  mezi  konzumenty  objevovaly  změny  v podobě
 druhu  užívaných  drog.  Ať  již  to  bylo  zapříčiněno  cenou,  účinky  nebo  např.  jen  módním 
 trendem. 


Během takřka 100 let státního boje proti drogám byl konzumenti díky existenci 
 černého trhu  dobře zásobeny. Některé oblasti lépe jiné hůře (což mělo vliv i na cenu v těchto 
 oblastech). Drogové konzumenty je nutné rozdělit na ty, kteří užívají drogu pravidelně a lze je 
 označit za „drogově závislé“ a na ty, kteří jsou pouze příležitostnými uživateli (tzv. rekreační 
 uživatelé). 


Podle běžně přijímaného ekonomického paradigmatu lidé řídí svou spotřebu pomocí 
 racionální volby. Avšak tohoto faktu se nedrží konzumenti drog, jenž příliš či vůbec neberou 
 v potaz budoucí následky svého jednání. Upřednostňují momentální užitek vyvolaný užitím 
 drogy, který je pro ně vyšší než náklady očekávané v budoucnosti. Tyto náklady zahrnují 
 větší náchylnost k přenosným chorobám, pravděpodobně kratší délku života či možnost 
 zatčení a v neposlední řadě vysoké peněžní výdaje za drogu. Nutno podotknout, že silně
 závislý člověk, který má na prvním místě hodnotového žebříčku obstarání nové dávky, bude 
 jen ztěží uvažovat nad tím, jakému riziku ho jeho chování vystavuje. Ale nemusí jít jen a 
 těžké případy narkomanie. Stačí se podívat na stále se zvyšující počet kuřáků v naší 


společnosti. Pravidelné zvyšování cen tabákových výrobků a omezování kouření ve veřejných 
 prostorech zatím příliš velký efekt nemá. Je to dáno i tím, že kuřáci, jako ostatní drogový 
        


34 Clark, Norman H., Deliver Us from Evil: An Interpretation of American Prohibition, 1976 



(20)konzumenti, neustále podceňují a bagatelizují rizika spojená s kouřením. To samé se dá 
 aplikovat na nadměrnou konzumaci alkoholu.  


„Rekreační“ konzumenti již jednají jinak a uvažují povětšinou racionálně. Srovnávají 
 své užitky s náklady na jejich pořízení. Pokud takový konzument uváží, že cena nabízené 
 drogy, kterou měl v úmyslu koupit je příliš vysoká nebo se mu nezdá kvalita zboží (když 
 povaha většiny drog je taková, že kvalitu lze zjistit až po užití či laboratorním rozborem), od 
 obchodu odstoupí, popř. koupí menší množství z kterého bude mít díky jeho ceně větší užitek. 


Toto by se u narkomana, který potřebuje svoji dávku většinou několikrát denně, nestalo. Ten 
 potřebuje svoji dávku, protože menší množství mu ani za vyšší cenu užitek nezvyšuje.35



2.4.1  Spot ř eba drog 


Na  přelomu  století  bylo  nejvíce  zneužívanou  drogou  opium,  které  bylo  volně
 k dostání. V roce 1896 žilo na území USA přibližně 313 tis. Obyvatel, kteří byli na této droze 
 závislý.  Od  této  doby  počet  uživatelů  postupně  klesal.  Mezi  hlavní  příčiny  tohoto  poklesu 
 patří  zavádění  zákonů  zakazující  kouření  opia  v jednotlivých  státech  USA či  příliv  nových 
 drog  (kokain,  heroin,  marihuana).  36  Nárůst  závislých  na  „nových“  drogách  ve 20.  století  na 
 opiu či  jeho  derivátech  je  patrný  na  následujících číslech  (zde  příklad  na  heroinu).  V roce 
 1945 bylo v USA závislých 20 tis. lidí závislých na heroinu, v roce 1969 již 58 000 a v roce 
 1973  byl  odhad  neuvěřitelných  557 tis.,  tento  počet  v důsledku  poklesu  nabídky  této  drogy 
 poklesl na přelomu 70. a 80.let o více jak 30% (380 tis. uživatelů).37 Pokles nabídky heroinu 
 byl  však  jen  dočasný,  ještě  v průběhu  80.  let  došlo  ke  opětovnému  zvýšení  (především  díky 
 distribuci z JV Asie). Dnes je odhadováno, že heroin    v USA pravidelně užívá cca 500 tis. 


lidí.  Obyvatelé  USA  jsou  také  největším  konzumentem  kokainu  na  světě.  V roce  1976  bylo 
 zkonzumováno 18 tun kokainu, o deset let již 100 tun a odhad pro rok 2002 činil cca 350 tun 
 této drogy.38 Přes veškeré módní trendy nástupy nových drog (extáze, LSD) a jejich rostoucí 
 oblibu, zvláště pak mezi mladšími generacemi (odhaduje se, že se do USA týdně propašuje až 
 2  mil  tablet  extáze),  si  marihuana  drží  největší  podíl  konzumovaných  drog  na  americkém 
 území. Je to dáno její snadností opatření (možnost si vypěstovat i doma), což snižuje i náklady 
 na  její  pořízení  a  v neposlední řadě  rozšířenost  názoru,  že  její  konzumace  není  návyková  a 


       


35 www.usdoj.gov/dea/history.htm 


36 Ostrowski, James: Thinking About Drug Legalization,1989 


37 www.opiods.com 


38 Arnold M. and Boundy D. Cocaine and Crack, What You Need to Know, 1989, Miami Herold, 
28. listopad 2002 



(21)minimálně zdraví škodlivá (tyto mýty byly již několikrát popřeny).39 Odhaduje se, že dnešní 
 době  v USA  kouří  marihuanu  pravidelně  cca  20  mil.  obyvatel.40  Podobně  jako  tomu  je  na 
 legálních trzích, tak i na ilegálním drogovém trhu dochází k inovaci na straně nabídky (např. 
 výroba  cracku  při  poklesu  ceny  kokainu  v 80.  let)  a  ke  změně  spotřebitelských  trendů  na 
 straně  poptávky.  V posledních  letech  se  velmi  populární  stávají  především  mezi  mladými 
 syntetické  drogy,  především  pak  tzv.  drogy  taneční,  v čele  s extází.  Dalším  významným 
 trendem  je  pak  obrovský  nárůst  zneužívání  léků,  které  jsou  předepisovány  lékaři  (např. 
 OxyContin  –  silné  anestetikum).  V roce  1998  se  přiznalo  2,5  mil.  Američanů  ke  zneužití 
 předepsaného léku, v roce 2001 jich bylo již 4,8 mil.. 


    Následující  grafy  ilustrují  spotřebu  drog  v USA  od  konce  70.  let  do  počátku  nového 
 tisíciletí. 


Graf č.3 :Procentuální podíl obyvatel USA, kteří za poslední rok užili nějakou drogu (věk 
 12 +) v letech 1979 - 2001
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Graf č.4  :Procentuální podíl uživatelů marihuany za poslední měsíc ve čtyřech věkových 
 skupinách v letech 1979 - 2001 


       


39 web.mvcr.cz/archiv2008/casopisy/policista/2000/0002/rous.html 


40 Whitebread, The History of the Non-Medical Use of Drugs in the United States, 1995 



(22)Užití marihuany během posledního měsíce
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Graf č.5  : Procentuální podíl uživatelů kokainu za poslední měsíc ve čtyřech věkových  
 skupinách v letech 1979 - 2001 
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Zdroj dat pro grafy č.3, 4 a 5  :http://www.whitehousedrugpolicy.gov/publications/factsht/drugdata 


Na  všech  grafech  je  patrný  pokles  od  konce  70.  let  a  to  především  u  mladých 
uživatelů.  Nejvýraznější  pokles  nastal  po  roce  1985.  Za  tímto  propadem  spotřeby  stojí 
protidrogová  politika  amerického  presidenta  Ronalda  Reagan,  který  na  konci  svého  prvního 
období vyhlásil válku drogám. Slíbil, že bude bojovat za školy a pracoviště bez drog, rozšíří 
protidrogovou péči, posílí vynucování protidrogových zákonů a zvýší společenské povědomí 
o  drogách.  Na  to  bylo  vyčleněno  1,8  mld.  USD,  které  zaručoval  zákon  vydaný  na  podzim 



(23)1986,  který  podepsal  Reagan  již  během  svého  druhého  volebního  období.    Sdružení,  které 
 bylo  zaměřené  přímo  na  snižování  konzumace  drog  mladistvými,  se  jmenovalo  „Just  Say 
 No“, které založila manželka Ronalda Reagana Nancy. Úspěchy této politiky při pohledu na 
 grafy č. 4 - 6 jsou nezpochybnitelné.41 Nárůst na konci 20. století lze přisuzovat sílícímu úsilí 
 o  legalizaci  (postupná  legalizace  marihuany  pro  lékařské  účely)  a  nástupu  nových 


„moderních“ drog. 



2.4.2  Vliv drogové prohibice na zdraví 


Je  nepochybné,  že  užívání  drog  má  v menší či  větší  míře  vliv  na  zdravotní  stav 
 člověka. Ale tato rizika lze snižovat. Právě prohibice však tato rizika podstatně zvyšuje, když 
 v podstatě  vyhání  narkomany  do  zcela  nehygienických  podmínek,  kde  si  následně  aplikují 
 drogy.  Zde  pak  hrozí  zvýšené  nebezpečí  nákazy  životně  nebezpečnou  přenosnou  chorobou 
 (AIDS, žloutenka).  Pod kontrolou FDA či jiného kontrolní instituce, která by zaručila určitou 
 kvalitu  narkotik,  by  jistě  ubylo  případů  předávkování  (neznalost čistoty  drogy)  nebo  otravy 
 (jedovaté příměsi, kterými jsou drogy kvůli navýšení objemu prodejci nastavovány). Ale to by 
 se obchod s drogami nesměl dít na černém trhu.  


Rostoucí  počet  uživatelů  drog,  kteří  si  drogu  aplikují  injekčně,  a  restrikce  v oblasti 
 výměny  čistých  jehel,  kdy  bylo  úmyslem  snížit  počet  lidí  užívajících  drogu  nitrožilně, 
 způsobily  nárůst  počtu  lidí,  kteří  se  nakazili  HIV či  žloutenkou  (především  typem  B  a  C). 


Omezování výměny jehel není přímý důsledek prohibice, ale je to skutečnost, která je zastánci 
 prohibice  podporována.  Podle  průzkumů  je  nákaza  HIV  nižší  v oblastech,  kde  je  prováděna 
 výměna  použitých  jehel  za  nové,  než  v oblastech,  kde  výměna  jehel  není  prováděna.42  Toto 
 zjištění  podporuje  názor,  že  omezování  výměny  jehel  má  negativní  dopad  na  lidskou 
 společnost. I z ekonomického hlediska by bylo jistě efektivnější vynakládat finance na nákup 
 a distribuci čistých jehel, než platit náročnou a drahou léčbu HIV či následně AIDS. Ilustraci 
 vlivu  na  nákazy  Bližší  pohled  na  zdravotní  problém  spojený  s užíváním  drog  nabízí 
 následující  grafy,  na  kterých  je  vidět  rozdíl  v tendenci  nárůstu  nakažených  HVI  (pozn.  vir 
 HIV je původcem onemocnění AIDS). 


       


41 www.usdoj.gov/dea/history.htm 


42Gostin,  The Interconnected Epidemic of Drug Dependency and AIDS, 1991 



(24)Graf č.6: 1.část – odhad výskytu (v %) nakažených HIV na občanech USA ve věku 15 – 49 
 let 


  2. část – odhad počtu nakažených HIV v USA 


  3. část – počet úmrtí během jednoho roku na následky onemocnění AIDS 


zdroj: www.who.int 


Především druhá část grafu je pro nás zajímavá, kde je patrný lineární trend lidí 
 nakažených HIV, podle středních hodnot odhadů, by mohlo dnes žít v USA více jak 1 mil. 


obyvatel infikovaných smrtelným virem. 



2.4.3  Vliv prohibice drog na trestnou  č innost 


Drogová  závislost  s sebou  přináší  i  majetkovou  trestnou činnost.  Závislí  lidé často 
přicházejí o zaměstnání a tím i zdroj financí na nákup drogy. Tato ztráta je povětšinou řešena 
právě majetkovou trestnou činností, která nahrazuje ztrátu příjmu. Již samotné užívání drogy 
způsobuje u mnoha uživatelů agresivitu a ztrátu zábran, což jen napomáhá možnosti spáchat 
loupež  či  přepadení.  Pravidelnému  konzumentovi  časem  stoupá  spotřeba  drogy,    aby 
uspokojil své potřeby. Následující graf situaci ilustruje. 



(25)Graf č. 7: Odhad nákladů způsobené trestnou činností drogově závislých v USA za období       
 1992 - 2000 
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Zdroj: Office of National Drug Control Policy (2001).  The Economic Costs of Drug Abuse in the United States, 
 1992 -1998, str. 9. 



2.5  Výroba, distribuce, prodej  



2.5.1  Vývoj nelegálního trhu s drogami a boj proti n ě mu 


Většina drog vyskytujících se na černém trhu v USA je vyprodukováno mimo 
 americké území. Je to dáno především povahou nabízených narkotik, které jsou rostlinného 
 původu a jejich základní substance (makovice, koka) vyžadují určité podnebí a v neposlední 
 řadě rozsáhlé plochy. Obě tyto podmínky splňují státy v Jižní Americe (Kolumbie, Mexiko) či 
 státy v Jihozápadní Asii (Írán, Pákistán, Afghánistán). Tyto dvě oblasti jsou největším 


dodavatelem drog pro americký trh. Jde především o heroin, kokain a marihuanu. Kde státy 
 JZ Asie produkuji velké množství opia, jako meziprodukt pro výrobu heroinu, kde pěstování 
 opia znamená pro místní rolníky většinou malý ale také jediný příjem. Jihoamerické státy 
 produkují všechny tři zmiňované narkotika. V samotných USA jsou vyráběny drogy 
 syntetické (např. LSD, Extáze), popř. upravovány látky propašované do země (crack). Tato 
 výroba probíhá v ilegálních laboratořích.  


Hlavním heroinovým zásobitel USA byla v první polovině 20. stol. Francie, která na 
 americký trh distribuovala více jak 50% celkového množství. Dodávaný vysoce 


koncentrovaný heroin měl původ v tureckém opiu. Na tuto situaci reagoval americká vláda 
vysláním delegace do Turecka, kde intervenovala za omezení produkce opia. Jednání 
s tureckými představiteli došlo k úspěšné závěru a od roku 1968 započalo omezování 
produkce makovic. To znamenalo omezení francouzských dodávek do USA. Této situace 
využili producenti z Mexika, kteří byli  během 2. světové války hlavním legálním dovozcem 
opia do USA, které bylo upravováno na morfium pro raněné vojáky. Mimo tento legální 



(26)obchod, rozvíjeli Mexičané i dovoz heroinu, který již byl nezákonný. Od konce 60. let 
 Mexičané využili mezery na trhu s heroinem a tak se Mexiko stalo hlavním  tohoto 


dodavatelem narkotika pro americký trh. Mexiku však nepatřil primát jen u heroinu (v roce 
 1974 kontrolovalo ¾ trhu), ale také u marihuany či barbiturátů a amfetaminu.  


V roce 1968  se součástí předvolební kampaně budoucího amerického prezidenta 
 Nixona (1969 -1974) stala otázka drog,. Šlo o kampaň založené na tvrdých postizích a věším 
 nasazení státních složek při boji proti drogám. Nixonovi se dostalo široké podpory silných 
 zájmových skupin, jako byly rodiny s dětmi nebo policie, kde policejní úředníci viděli 


možnost navýšení svých rozpočtů. Je nutné podotknout, že v té době tuto politiku podporovali 
 liberálové, kteří v této situaci viděli možnost, jak mohou ukázat občanům, jak dokáží být tvrdí 
 při obraně jejich zájmů. Nixon po svém zvolení nařídil přísnější dohled nad jihozápadní 
 hranicí s účel snížit množství pašovaných drog z Mexika. Toto nařízení však příliš nepomohlo 
 a podíl mexických drog v USA se neustále zvyšoval. 43


2.5.1.1  DEA 


V této složité době 60. let, kdy se drogy pomalu ale jistě stávaly „běžnou“ součástí 
 života Američanů, existovaly dva úřady (BDAC – Bureau of Drug Abuse Control a FBN – 
 Federal Bureau of Narcotics) na potlačování této situace. Bohužel zlepšení se nedostavilo. Na 
 počátku šedesátých let se přiznalo cca 4 mil. obyvatel USA, že vyzkoušelo nějakou nelegální 
 drogu, na konci dekády to bylo již více jak 74 mil. Američanů. Proto na byl na popud 


presidenta Nixona v roce 1973 zřízen nový úřad, DEA (Drug Enforcement Administration). 


DEA začínala jako organizace s rozpočtem 74,9 mil. USD a zaměstnávala 1470 speciálních 
 agentů. V dnešní době DEA operuje s částkou kolem 2,4 mld. USD,počet agentů přesahuje 
 5000 a spravuje 87 zahraničních poboček v 63 státech.44


2.5.1.2  Kokain 


Největším dodavatelem kokainu do USA byla Kolumbie (Od 70. let kontrolovala 
 produkci koky v Bolívii a v Peru. V laboratořích na svém území se pak především zaměřovala 
 na zpracování kokové směsi a báze na kokain. Nárůst výroby kokainu postupně z osevních 
 ploch v Peru, Bolívii ale i Kolumbii tradiční zemědělské plodiny.)45


       


43 www.usdoj.gov/dea/history.htm 


44 www.usdoj.gov/dea/history.htm 


45 Klisáková, Jiřina, Vliv regulace koky na spotřebu kokainu 



(27) Tato droga byla pašována přes Floridu dále na sever USA. Vrchol spotřeby kokainu je 
 datován  do  roku  1979,  kdy  podle  veřejného  průzkumu  v tomto  roce  minimálně  vyzkoušelo 
 kokain 20% Američanů. Tyto vysoké hodnoty lze přičíst určitému společenskému uvolnění na 
 konci 70. a počátku 80. let, kdy byl kokain přijímán širokou veřejností jako rekreační droga, 
 která  nehrozí  závislostí.  Jako  příklad  uvolněnosti  při  pohledu  na  kokain  přikládám  jeden 
 dobový  názor.  Drogový  poradce  presidenta  Cartera  v jednom  novinovém článku  napsal: 


„Kokain…je  pravděpodobně  „nejvlídnější“  nelegální  droga,  která  je  momentálně
 konzumována  širokou  veřejností.  Přinejmenším  je  to  stejný  případ  pro  legalizaci  jako  je 
 marihuana. Krátkodobé účinky…neexistuje fyzická závislost, přináší příjemné pocity. Kokain 
 si našel přízeň u všech socioekonomických vrstev.“ 46


2.5.1.3  Kartelizace 


Jelikož  s posilováním  složek  vynucování  protidrogových  zákonů rostla 
 pravděpodobnost  odhalení  bylo  nutné  lépe  zorganizovat  jak  výrobu,  přepravu  tak  přímou 
 distribuci  drogy  konečným  zákazníkům.  To  vedlo  v polovině  70.  let  k vytvoření  drogových 
 kartelů. Dominantní roli mezi nimi měl dozajista kolumbijský kartel Medellin. Tyto zločinné 
 organizace  využívali  dvou  způsobů,  jak  dostat  zboží  od  výrobce  až  k zákazníkovi.  Prvním 
 způsobem  byla  vnitřní  kooperace,  kdy  kartel  ovládal  pěstování  rostlin,  zpracování,  výrobu 
 drogy,  její  dopravu  přes  hranice  do  USA  i  samotný  prodej  konečným  zákazníkům  svými 
 členy.  Druhá  možnost  se  lišila tím,  že  o  konečnou  distribuci  mezi  uživateli  se  staraly  místní 
 gangy,  které  za  tuto  službu  dostávaly  zaplaceno  nebo  se  jim  byl  ponechávám část  zisku 
 z prodeje.  Kooperace těchto kartelů vedla k dramatickému nárůstu množství drog proudících 
 do  USA.  Za  příklad  uveďme  situaci  na  množství  propašovaného  kokainu.  Kolumbijské 
 způsoby  pašování  (malá  letadla, či  lodě,  která  měla  za  cíl  Floridu)  byly čím  dál častěji 
 odhalovány  a  tak  docházelo  k  mezinárodní  kooperaci  i  mezi  zločinci.  Kolumbijci  začali 
 spolupracovat  s překupníky  z Mexika,  kteří  využívali  dobře  fungující  infrastrukturu  na  JZ 
 americké  hranici  (hranice  měřící  cca  2 000  mil  byla  na  takřka  95%  bez  jakýchkoliv  bariér). 


Na přelomu 70. a 80. let narostlo množství kokainu na americkém trhu z 25 na 125 tun (což je 
 nárůst  o  400%  !!!).  Spolupráce  kolumbijských  a  mexických  organizací  měla  vliv  také  na 
 rozšíření drogy mezi americké obyvatele. Dříve byly využívány k distribuci mezi spotřebitele 
 kolumbijské  kolonie  na  Floridě,  v New  Yorku či  Chicagu,  ale  nyní  bylo  možné  využít  i 
 mexické  kolonie  na  východě  USA  a  z těchto  míst  mohli  expandovat  kolumbijští  překupníci 
        


46 www.usdoj.gov/dea/history.htm 



(28)dále  na  Středozápad.    Nárůst  množství  měl  dopad  i  na  cenu  této  drogy.  V roce  1978  se 
 kilogram  12%-ního  kokainu  prodával  na  ulici  průměrně  za  800 000  USD,  v roce  1984  cena 
 spadla až na 30 000 USD v New York City  a na jihu Floridy až na 16 000 USD. Propad ceny 
 kokainu na americkém trhu ilustruje následující graf. 


Graf č. 8  : Vývoj cen kokainu na americkém trhu v reálných cenách roku 
 2002


Zdroj:  Technical  Report  for  the  Price  and  Purity  of  Illicit  Drugs:  1981  Through  the  Second  Quarter  of  2003. 


Office of National Drug Control Policy  2004 


 Tento pokles donutil překupníky k inovaci. Na trhu se objevila novinka, crack. Šlo o 
 formu kokainu, která se dala kouřit. Jeho výroba byla jednoduchá, stejně tak jako aplikace a 
 to přispívalo k jeho popularizaci. Již v roce 1981 jsou o jeho prodeji zmínky v Los Angeles, 
 Houstonu či San Diegu. Jeho cena za gram byla obdobná ceně kokainu (prášek) a pohybovala 
 se  v průměru  kolem  100  USD.  Rozdíl  byl  v koncentraci,  crack  dosahoval  80%-ní čistoty 
 zatímco kokain pouze 55%. Především ve velkým městech byla jedna dávka cracku k dostání 
 za  2,50  USD.  To  vedlo  nárůstu  uživatelů  kokainu  (či  jeho  odnoží)  v roce  1985  o  1,6  mil.        


(z 4,2 – 5,8 mil.). 


2.5.1.4  Heroin 


Přesto,  že  obchod  s drogami  v USA  stále  rozkvétal,  tak  i  orgány  dohlížející  na 
dodržování  protidrogových  zákonů  v čele  s  DEA  slavily  své  úspěchy.  V důsledku  toho 
v průběhu 70. let poklesl počet závislých na heroinu z půl milionu na 380 000. Podle odhadu 
bylo  v USA  v roce  1981  o  40%  méně  heroinu  než  v roce  1976.  Tato  situace  však  neměla 
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